           全国校外教师专业水平能力鉴定标准（试行）
一、项目背景
    近年来，在国家“积极鼓励、大力支持、正确引导、依法管理”方针的指引下，校外教育培训市场蓬勃发展，但仍存在着师资力量薄弱，教师教学能力良莠不齐等现象，教师的学历水平、教学水平等参差不齐，没有一个统一的教师评价标准和制度，影响校外教育工作的良性发展。
二、 项目概况
    为填补校外教育、培训机构教师专业标准空白，为校外教育、培训机构教师专业发展提供指导，全国专业技术人员继续教育中心与全国职业能力鉴定中心联合建立了全国校外教师专业水平能力评价体系。证书分初级、中级、高级三级。通过培训鉴定人员，分别颁发全国专业技术人员继续教育培训证书及全国校外教师专业水平能力证书。证书全国有效，全国专业技术人才公共服务平台提供证书真伪查询。
三、 项目意义
    全国校外教师专业水平能力证书是对校外教育、培训单位向正规化的有益探索，通过解决校外教育、培训机构教师能力认同和专业发展目标问题，加强对校外教育、培训机构教师的专业规范，提高教师的专业水平，促进教师的专业成长，进而助力校外教育培训行业健康发展。


附录：   全国校外教师专业水平能力鉴定标准
一、基本素质
（1）拥护党的领导，胸怀祖国，热爱人民，遵守宪法和法律，贯彻党和国家的教育方针，认可辅导机构教师，忠于辅导教育事业，具有良好的思想政治素质和职业道德，牢固树立爱与责任的意识，爱岗敬业，关爱学生，为人师表，教书育人。
（2）具备相应的辅导机构教师资格及专业知识和教育教学能力，在教育教学一线任教，切实履行辅导机构教师岗位职责和义务。
（3）身体健康，心理素质良好，具备从事教育教学工作的身心条件。热爱教育事业，具有职业理想，践行社会主义核心价值体系，履行教师职业道德规范。关爱学生，尊重学生人格，富有爱心、责任心、耐心和细心；为人师表，教书育人，自尊自律，以人格魅力和学识魅力教育感染学生，做学生健康成长的指导者和引路人。
（4）把学科知识、教育理论与教育实践相结合，突出教书育人实践能力；研究学生，遵循学生成长规律，提升教育教学专业化水平；坚持实践、反思、再实践、再反思，不断提高专业能力。
二、基本内容
（1）专业活动：课堂教学、项目研究、教学创新以及撰写教学文章和专著四个方面。
课堂教学：是否具体承担开展教学活动；
（2）项目研究：是否承担、开展过有关教育教学、课程开发等课题研究、教育教学项目研究；
（3）教学创新：根据学生特点和需求，进行知识重组，研发课程体系和课程标准；或者通过引入新科技、新模式对教学环节进行创新；
（4）撰写教学文章和专著：是否根据教学过程和需求独立撰写的教学文章、讲义、专著等。
第三章 基本标准
（一）初级
1.专业知识
（1）掌握并且主动应用所教年龄段学生的心理学知识，发现学生心理需求，并针对性的制定教学方案。
（2）掌握教学所需的教育学基础理论。
基本掌握反映教育本质和规律的教育概念、范畴以及概念和范畴的体系。了解教育学发展过程中的教育思想、内容、研究方法。
（3）对所教学段专业学科知识，根据教学实际需求，按照了解、理解和综合应用三个层级，逐个逐级熟练掌握。
（4）根据国家课程标准要求，以及工作单位课程标准要求，熟练掌握学科教学知识，知道教学的重点、难点和逻辑关系等。
2.专业能力
（1） 教学设计方面，能在对学生分析的基础上，制定教学目标、教学内容和教学方案，基本做到教学设计具有针对性。
（2）教学反馈方面，在教学过程中，主动根据学生的理解情况，及时评估教学目标、教学方案的合理性，并进行适当的调整，避免出现讲解内容过易或过难的情况。
（3）教学实施方面，能够使用吸引学生的语言、肢体动作、板书设计等，把教学内容科学、准确、规范、清晰、流畅地呈现出来，并使教学形式灵活多变、生动有趣，便于学生理解和掌握，在教学全程中始终吸引学生注意力。授课过程中注重与学生的互动，做到激发学生的学习兴趣，创造民主、平等的课堂氛围。
3.教育创新能力
 能够适当使用互联网技术服务于教学，提高教学效果。

（二）中级
1.专业素养
（1）深刻理解学科知识体系，能抓住知识的本质，并理解知识建构过程需要的学科思想方法，在教师专业交流活动中成为教师团队知识辨析，解法研究环节的领军人物。
（2）熟悉学科教学知识，对所教学科的课程标准、教学重难点、教学逻辑、以及重要考试对知识的具体要求做到了然于心，并在此基础上经常指导学生做学习规划，指导其他教师备课与教学。
（3）借助实际教学环节完成多个教学课题研究，课题研究要立足于实际教学痛点与教学难点，有完整的过程性与结论性呈现，课题的成果能指导其他教师教学实践。
2.协作能力
（1） 长期参加教师专业交流活动，担任年轻教师导师、集体备课讲师，教师培训活动培训师等工作，并广受其他教师欢迎与肯定。
（2）善于调动教师团队的教学热情与专业热情，激励其他教师不断成长，传递积极正面的职业价值观，成为教师团队中实践教育理念的旗帜型教师。
（3）擅长和学生，家长以及学校教师沟通与交流，做到全面了解学生在学校与课后的学习进度与困难，及时准确掌握学生的心理动态，兴趣爱好，并应用于教学设计中，建立起良好的师生关系。
3.创新能力
    积极应用互联网新技术、手段服务于教学，提高课堂教学效率，提升教学效果。

（三）高级
1.职业观与教育理念
（1）具备崇高的职业理想和坚定地辅导教育职业信念；长期工作在辅导教育第一线，热爱辅导教育事业，为青少年的健康成长发挥了引路人作用，为年轻教师的成长发挥了灯塔作用。
（2）对教育的本质有深刻理解，擅长利用辅导教育自主灵活的优势特点，结合实际工作形成了自己的教育理念，并获得学生、家长、同行教师广泛和深度的认可。
（3）言传身教，在工作中长期坚持以身作则、以实际行动践行教育理念，以对学生的责任心、对教学的敬业心、对专业的上进心打动学生、家长和同行教师，成为广受尊敬的辅导机构教师。
2.学科专业水平与贡献
（1）多年从事课程内容研发，制定辅导教育领域内课程标准等工作，编写的教材广受教师团队认可，获得良好教学效果。
（2）通过常年的教学总结和教法研究，结合普遍的认知理论形成独到的教学风格，教学业绩卓著，形成一套行之有效的教法体系。
（3）长期通过教学实践从事教学课题研究，经常有研究成果通过印刷品、报告会、网络、教研会等形式分享给同行，广受同行认可。
（4）利用互联网新技术，研发新的学习产品体系，推广成功并广受认可。
（5）对比研究不同的学习与教学模式，分析相应的教学方法与教学效果，结合学习认知理论，形成上升到理论高度的体系化的研究成果。


